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Pomůcky: topítko (spojené rezistory cca 30 ( izolované), zdroj školní cca 20V, vodiče, voltmetr,  ampérmetr, kalorimetr 100 ml, váhy, teploměr
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Přípravná část:
1) Topící těleso použité v praktické části je sestaveno ze šesti stejných rezistorů o odporu 30 ( a je připojeno k napětí 20 V. Spočítej celkový odpor topícího tělesa, celkový proud a proud procházející jednotlivými rezistory, napětí na jednotlivých rezistorech a celkový výkon a výkon na jednotlivých rezistorech. Výsledky zapiš do tabulky.
	
	U (V)
	I (A)
	R (()
	P (W)

	celkový
	20
	
	
	

	na rezistorech
	
	
	30
	


2) Napiš vztah pro výpočet elektrické práce z výkonu a vztah pro výpočet práce při znalosti proudu a napětí:

.................................................................. 

 ..................................................................
3) Řešte příklad:

Do elektrické konvice příkonu 1800 W a účinnosti 90% nalijeme 2 litry vody o teplotě 20 oC. Konvici zapneme po dobu 1 min. Jaká bude výsledná teplota vody.
Praktická část:
Organizační poznámka:

Jako zdroj použijeme společný zdroj střídavého proudu nastavený asi na 20 V z důvodu větší stability zdroje. Měření může začít (spustíme stopky) teprve v okamžiku, kdy jsou připojeni všichni studenti. Nikdo se nesmí odpojit od zdroje do okamžiku, kdy  mají všichni naměřeno.
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Postup: 

1) Do kalorimetru ( C = 50 J K-1) nalijeme asi 75 ml studené vody. Hmotnost vody m změříme pomocí vah s přesností na desetinu gramu. Do kalorimetru vložíme topítko, ke kterému připojíme voltmetr (rozsah  ACV 200 V) a ampérmetr (rozsah ACA 2A) dle schématu. Do kalorimetru vložíme teploměr.
Jakmile budou všichni studenti připraveni, připojíme se ke zdroji napětí. V okamžiku, kdy budou všichni připojeni, spustíme stopky a odečteme počáteční teplotu vody v kalorimetru t1. Sledujeme po deset minut voltmetr a ampérmetr a na závěr zapíšeme minimální a maximální hodnoty proudu a napětí. Pro výpočet následně použijeme střední hodnoty. Po deseti minutách odečteme konečnou teplotu vody t2. 
Naměřené hodnoty a konstanty:

m =




c = 4180 J kg-1K-1


C = 50 J K-1
t1  = 




t2  = 




T = 10 min

Umax =




Umin =




U =

Imax =




Imin =




I =




2) Z naměřených hodnot m, t1, U, I, T vypočítáme z kalorimetrické rovnice teoretickou hodnotu t2 a porovnáme ji z naměřenou hodnotou.

t2 naměřená:



t2 vypočtená:



rozdíl:
3) Spočítáme účinnost ohřívání:

účinnost:


































